

意新總理棄緊縮 「沒起色便辭職」

意大利總理萊塔昨在國會發表就職演說，強調緊縮政策正「害死國家」，承諾會將刺激經濟列為要務，並會聯同歐元區國家爭取改變緊縮至上的方針。他誓言若意國經濟一年半後仍然低迷，會立即辭職。意股昨上升2.2%，10年期國債孳息率跌穿4厘，是3年來首次。

德國政府昨稱，萊塔今日將作上任後首次外訪，到德國柏林會晤總理默克爾。

萊塔亦將陸續與歐盟及法國領袖會晤，敦促歐盟落實大規模刺激經濟政策，挽救日益惡化的歐洲經濟。

法國總統奧朗德表示，政府計劃與意國合作，聯手推動歐洲落實經濟增長措施，不過默克爾則堅持透過緊縮結合改革解決困局。

意國昨拍賣60億歐元(約610億港元)債券，5年期

及10年期債息分別跌至2.84及3.94厘。評級機構穆迪警告，若意國未能扭轉經濟困局，仍可能尋求援助；因借貸成本降低，穆迪維持意國信貸評級為「Baa2」，前景負面。

希新緊縮案削萬五公職

希臘國會前晚通過新一輪緊縮法案，簡化公務員解僱程序，目標是明年底前裁減1.5萬名公務員，以換取歐盟、歐洲央行和國際貨幣基金組織(IMF)下一筆88億歐元(約894億港元)緊急貸款。工會GSEE批評法案將進一步推高失業率，約800人前晚在國會示威。

新法案生效後，過往因貪污或工作不力受罰，或是已關閉政府部門的員工是主要開刀對象，預料今年可削減4,000個職位，另亦包括增加教師工



■ 萊塔強調緊縮政策正「害死國家」。 法新社

時、開放專業工種和削減具爭議的財產稅等措施。

■ 美聯社/法新社/路透社

美股中段升98點 憬憬聯儲局續泵水

美國首季個人消費物價指數按年僅升1.2%，遠少於聯邦儲備局的2%目標，分析認為局方今明兩日議息，將維持現有量化寬鬆(QE)政策不變，加上美國上月消費者支出意外微升0.2%，帶動美股昨早段高開。道瓊斯工業平均指數中段報14,810點，升98點；標準普爾500指數報1,595點，升12點；納斯達克綜合指數報3,311點，升32點。

意大利新政府上台，加上投資者觀望歐洲央行本周減息，歐股造好。英國富時100指數昨收報6,458點，升31點；法國CAC指數報3,868點，升58點；德國DAX指數報7,873點，升58點。

■ 路透社/美聯社/法新社

美股直擊

荷王登基 爭取修憲

萬警戒備 反君主制組織威脅示威

荷蘭君威廉亞歷山大今日將登基成為「威廉四世」，反君主制的「新共和社會」明言會示威。由於女王貝婭特麗克絲1980年登基時，大批示威者一度在市中心與防暴警察爆發激烈衝突，當局對今次登基典禮的保安不敢掉以輕心，派出近萬名警員執勤。

荷 蘭王室理論上是政府一部分，但權力非常有限。貝婭特麗克絲可指派顧問介入政府的組閣談判，但這項權力在上次大選後已被削走。「新共和社會」指會爭取政府修改憲法，希望威廉亞歷山大成為末代國王。

46歲的威廉亞歷山大曾因酷愛飲酒作樂有「啤酒王子」之稱，不過他早已一改年少時的輕浮，從加入國際奧委會到成為聯合國水利專家，他坦言對登基後必須放棄原來的工作無悔，更打趣說：「即使只是剪綵，有時也很有意義。」希望成為「21世紀的國王」，守護傳統，並讓後代繼續維護國家穩定，團結及推動社會。

逾120年首位國王 宣誓不加冕

貝婭特麗克絲今日將在阿姆斯特丹王宮

的摩西廳內簽署退位書，威廉亞歷山大將是繼母親、外祖母朱麗安娜女王及外曾祖母威廉明妮女王後，首位男性國家元首，上一位國王已是1890年逝世的威廉三世。每年4月30日的「女王日」，明年將移至27日(威廉亞歷山大的生日)，並改稱「國王日」。

威廉亞歷山大會在王宮旁邊的教堂內，在國會兩院見證下宣誓效忠憲法及人民。與英國不同，荷蘭君王登基時不會接受加冕，王權象徵只會在儀式中放在桌上展示。

耗資1,320萬 日太子妃出席

王室共邀請了2,045名貴賓出席典禮，包括11年來從未外訪的日本太子妃雅子，她與丈夫德仁預定逗留6日，據報她抵埗後精神狀態良好。

當地電視台將連續14小時不停直播整個典禮，估計有80萬民眾湧入首都參與慶祝活動，近萬名警員及其他執法人員將在市內維持秩序，街道會設置21公里長的鐵馬控制人潮，城市上空昨起一連3日實施飛行管制。保安專家舍恩形容，這是荷蘭史上最大型保安安排。在美國波士頓恐襲後，當局已加強保安，但同類襲擊發生的機會相信不大。

王宮外的廣場會佈置數以千計橙色飾品，因橙色(orange)與荷蘭王朝的「奧蘭治(Orange)一拿騷」家族同音同字，故一直是王室象徵。整場典禮耗資約170萬美元(約1,320萬港元)，為免在經濟不景時觸怒人民，王室一直慎防慶典鋪張浪費。

■ 美聯社/法新社/彭博通訊社/新華社



■ 一名男子戴上皇冠眼鏡。 路透社



■ 店舖推出各種橙色蛋糕。 美聯社



■ 橙色T恤印上王室成員的樣子。 路透社



■ 民眾讚貝婭特麗克絲醜聞極少。 資料圖片

登基歌「低能」 民眾棄國籍迫停播

荷蘭王儲威廉亞歷山大的登基典禮上，將播放該國著名作曲家尤班克監製、集傳統與饒舌風格於一身的《荷蘭國王之歌》(Koningslied)。不過民眾批評歌曲「低能兼誇張」，4萬網民聯署要求停播，否則放棄國籍。

尤班克此前聯同50位音樂界名人，為就職禮錄製曲目，以輕哼和饒舌演繹，其間又拉奏手風琴，並做出W手勢，向威廉亞歷山大致敬。部分歌詞提到「我在風雨中保護你……我會親手建造堤壩阻止洪水威脅……請讓我知道你的理想」。歌曲推出後隨即登上荷蘭iTunes歌曲下載榜，但飲食專欄作家維特曼發起聯署，要求撤掉歌曲，民眾在媒體大罵歌詞不濟，儼如「洗腦歌」。

有網民在尤班克的twitter發表侮辱性言論，令他大為不悅，建議委員會改用另一曲目。官員對尤班克的決定表示遺憾，但堅持照播，希望民眾接受。

■ 《衛報》/《愛爾蘭時報》/《時代》周刊

新王后酷似美歌手



40歲的未來荷蘭王后馬克西馬(右圖)成為網民熱議對象，被指酷似美國女歌手Britney Spears(左圖)，外表足足年輕近10年。分析認為，兩人樣貌相似全靠衣着及化妝手法。

網站Gawker率先拿兩人比較，形容他們「簡直像同一人」。娛樂網站Crushable專家貝克認為，兩人眼部均化濃妝、髮型染成棕褐色，造成相似錯覺。■《每日郵報》

橙色震動器大賣 慶王室盛事

為慶祝荷蘭王儲威廉亞歷山大登基，各行各業紛紛推出橙色產品，期望大賺一筆。有公司推出附有橙色王冠的豹皮內衣，橙色愛震動棒亦於網上大賣，部分咖啡店更提供大麻種子讓民眾種植橙色花朵。

該國釀酒商日前推出限量版啤酒，表揚威廉亞歷山大和退任女王貝婭特麗克絲，有商人出產以不同品種麥芽釀製的橙色「退位啤酒」，印有威廉亞歷山大及王后馬克西馬肖像的陶器及T恤、利用橙味糖霜製作的蛋糕、威廉亞歷山大人形朱古力條亦到處有售。

荷蘭小說家格林貝格指，貝婭特麗克絲醜聞極少，形容她如「好戲」演員一直維持良好形象，令該國廢除王室制度的呼聲薄弱。

■ 法新社/《紐約時報》



■ 荷蘭王儲威廉亞歷山大(右)與妻子馬克西馬(左) 網上圖片

圓匯回升 年底或見93水平

受美國經濟數據疲弱及日本央行按兵不動影響，美元兌日圓匯價昨回升至97.33日圓水平，進一步遠離「屢攻不下」的100日圓大關。Westpac銀行高級貨幣策略師卡洛預測，圓匯下月可能回升至96日圓水平，年底更可能重返93日圓左右，即較目前水平升4%。

卡洛認為，疲弱數據令美元轉弱，促使投資者沽美元買日圓，加上日本投資者持續賣出海外債券，均是日圓轉強原因。由於先前大量海外交易員及對沖基金沽空日圓，期權障礙可能是圓匯遲遲無法跌穿100日圓大關的阻力。

不過野村證券外匯策略部主管克雷格·陳表示，日本7月舉行參議院選舉，首相安

倍晉三為爭取選票，料會維持超寬鬆政策，預測圓匯今季有機會跌穿100日圓，年底更會跌至102日圓。

澳稅收料減962億 吉拉德促削支

另一方面，澳洲總理吉拉德昨日表示，因澳元強勢及礦業增長放緩，本財年政府收入料會減少120億澳元(約962億港元)，呼籲民眾接受大幅削支的預算案。反對派批評，政府先前太樂觀，預測收入將按年增加1.2%，於是揮霍無度，現在自作自受。受澳元高企影響，當地計入通脹的名義國內生產總值按年為2%，遠低於年前預測的5%。分析認為，吉拉德民望低迷，9月尋求連任「凍過水」。

■ CNBC/法新社

珠峰導遊園盤攀山客

來自瑞士及意大利的2名攀山者早前計劃經新路線攀登珠穆朗瑪峰，與當地導遊爭執，導遊於是聯同數名魁梧大漢，毒打兩人後施施然離去，有目擊者指兩人幾乎被打死。

瑞士人斯特克及意大利人莫羅均有豐富攀山經驗，上周六前往位於海拔約7,470米的第三營途中，因嘗試從全新路線攻頂，堅持在同行的夏爾巴導遊未繫好繩索前，就搶先攀登，導遊屢勸不止，還遭兩人身下的雪塊擊中，懷疑因此懷恨在心。

據稱包括導遊在內的數名夏爾巴人同日衝入斯特克及莫羅的營帳，先口角後動武，導遊還向兩人擲石塊。一名美國遊客指當時情況慘不忍睹，但當地警員稱斯特克無明顯傷痕，昨已返回大本營與莫羅會合。

攀山公司表示，已勸兩人留在大本營，又指除非得到尼泊爾政府派員保護，否則暫不要回到尼泊爾首都加德滿都，以防再引發衝突。

■ 美聯社/法新社/《每日郵報》

首爾南大門周六重開

韓國首爾被稱為南大門的古跡建築，2008年2月遭不滿政府收地的老翁縱火燒毀，當局經過5年多的修繕，終復原其14世紀的古典風貌。工程耗費270億韓圜(約1.9億港元)，加設火警探測器、警鐘、消防花灑及閉路電視，將在周日重新開放。

南大門被定為「國寶第一號」，主要為木造建築。當局表示，修復南大門採用傳統手法及物料，工程有3.5萬人參與，包括逾1,000名技藝精湛的工匠，修復過程僅用鑿及錐子等工具，樓頂所用的2.2萬塊瓦片則全為人手所造，油漆亦從日本入口。

■ 法新社/美聯社

布拉格爆炸40傷 疑洩天然氣

捷克首都布拉格市中心舊城區昨發生強烈爆炸，多人被困瓦礫，40人受傷。當局初步懷疑是天然氣洩漏肇禍，附近兩所大學的師生一度懷疑發生恐怖襲擊，紛紛逃到街上。

警方表示，事發於早上10時，爆炸震碎附近數條街的窗戶，學校被迫停課，師生需由直升機接走。

■ 美聯社/法新社



■ 爆炸後現場一片混亂。 美聯社